
 

  

     

        VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 05/10/2023  
  

L’anno duemilaventitrè, il giorno cinque del mese di ottobre, si è adunato, in seduta 

ordinaria, su convocazione del Presidente del 01/09/2023 REGINT/2023/40, per 

trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo Pozzillo n. 7 

Palermo.   

 

Presiede l’adunanza il Presidente Andrea Aiello assistito, in qualità di Segretario, 

dal Funzionario Amm.vo Dr.ssa Patrizia Ciaperoni.                                  

Procedutosi alle ore 10,20 all’appello nominale, risultano presenti i Conss.   

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Gesù Simona, Di Prima Concetta, 

Figuccia Marco, Grasso Davide, Lo Sardo F.Umberto, Lucido Roberto. 

  

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la 

seduta. 

 

La Cons.ra Di Gesù, nell’ambito delle comunicazioni, riferisce che il giorno prima, 

tornando a casa, si è accorta che in Viale Michelangelo hanno tagliato tutti gli alberi 

nello spartitraffico; ha interrogato gli operai che le hanno spiegato che gli alberi sono 

stati tolti in quanto ostacolavano il passaggio dei camion, ma saranno sostituiti. Ha 

preso visione dell’Ordinanza dell’Assessorato Ambiente nella quale si parla di 

potatura, ma di fatto sono stati tagliati almeno 80 alberi lungo tutto il Viale 

Michelangelo, in fondo al quale vi sono 3 olmi che andrebbero, si spera, soltanto 

potati.  

Chiede al Presidente di intervenire. 

Precisa, altresì, che il Gruppo 5 Stelle ha presentato un’interrogazione alla 3^ 

Commissione Consiliare ed è stato  chiesto all’Assessore all’Ambiente, Dr. Mineo, di 

riferire in tal senso.  

 

Il Presidente Aiello risponde che si attiverà in tal senso.  Chiede al Cons. Altadonna 

di relazionare sull’incontro del 28 settembre c.a. presso la Parrocchia del Sacro Cuore. 

 

Si dà atto che alle ore 10,25 entra in aula il Cons. Stabile. 

 

Il Cons. Altadonna riferisce che le mense nelle scuole non sono ancora partite, gli 

uffici sostengono che è un problema tecnico causato dalla clausola di salvaguardia 

che, spiega, è un atto formale che si inserisce in un appalto, se il Comune non incamera 

le tasse, interrompe i lavori. 



Chiede al Presidente di intervenire, in quanto si è aperta un’interlocuzione con il Dr. 

Grasso il quale ritiene che il problema si sarebbe dovuto risolvere da tempo. 

Evidenzia, inoltre il problema, riguardante l’ascensore della Scuola Gabelli di via 

G.B. Palazzotto, che è ritornato in funzione grazie all’interessamento dello stesso e 

del Cons. Grasso. 

Precisa che all’incontro del 28 settembre u.s. svoltosi presso la Parrocchia del Sacro 

Cuore, a cui ha partecipato, si è discusso su un progetto iniziato già nel 2019 che si 

concluderà nel 2024, essendo la V Circoscrizione partner, è stata invitata a 

partecipare. Nella precedente consiliatura il Presidente lo aveva delegato e lui ha 

partecipato a tutti gli incontri fino al 2021, cioè fino a quando era presidente della 3 

Commissione Attività Sociali. Da quando vi è la nuova consiliatura è la prima volta 

che vi partecipa. 

Conclude chiedendo come si intende intervenire per le mense scolastiche. 

 

Si dà atto che alle ore 10,36 esce dall’ aula il Cons. Figuccia. 

 

Il Vice Presidente Lo Sardo riferisce che la gara è stata vinta dalla Società Vivenda 

con sede a Piana degli Albanesi, si è creato un accordo con i sindacati, e dovrebbe 

assumere personale che ha già lavorato nelle mense più altri. Lunedì prossimo, si 

spera, partirà il sevizio refezione scolastica. 

  

Il Cons. Altadonna ricorda che lo scorso carnevale il Centro Santa Cristina è stato 

vandalizzato. 

 

Il Presidente Aiello afferma che si sta provvedendo al risanamento di tali atti 

vandalici, con interventi adeguati. 

 

Il Cons. Altadonna riferisce che lo IACP sta svolgendo attività di potatura a Borgo 

Nuovo, segnala Largo Camastra che necessita di intervento urgente e chiede se rientra 

nella programmazione dello IACP. 

 

Il Presidente Aiello in merito allo IACP, comunica di aver convocato una Conferenza 

di Servizio ed eseguito sopralluoghi con i Geometri Rizzo e Trifirò del Settore 

Manutenzione. Lo IACP ha inviato una relazione scritta sugli interventi effettuati nel 

territorio della V Circoscrizione. In alcune aree gli interventi non sono stati effettuati 

perché non si conosce la titolarità che spesso è del Comune che deve provvedere. 

Comunica, altresì, che è pervenuto all’Ufficio di Presidenza un invito dall’Assessore 

Figuccia per un incontro presso l’Assessorato, il Presidente ha chiesto al citato 

Assessore di recarsi in Consiglio, ma l’Assessore non ha ritenuto opportuno. 

 

Si dà atto che alle ore 10,46 esce dall’ aula il Cons. Stabile. 

 



Il Cons. Altadonna in merito alle proposte di delibera approvate dal Consiglio, 

chiede come mai è già stata firmata una convenzione con le Associazioni Sportive che 

devono gestire le attività in palestra a Borgo Nuovo. 

 

Il Presidente Aiello nel comunicare che non ha altre comunicazioni da parte 

dell’Assessore, legge una nota pervenuta dallo IACP in merito alla Conferenza di 

servizio, dalla quale si evince che l’area a monte di via Erice risulta intestata alla Ditta 

Immobiliare Spatafora Palermo, che è privata, per quanto riguarda piazzale 

Castronovo è di proprietà del Comune di Palermo e deve essere inserita nella 

programmazione. Infine, Piazzale Pirandello è di proprietà del Comune per cui non è 

di competenza dello IACP. 

 

Si dà atto che alle ore 10,56 escono dall’ aula i Conss. D’Agostino e Lucido. 

 

La Cons.ra Di Gesù evidenzia la necessità di ridefinire la convenzione che sposta le 

competenze dallo IACP al Comune di Palermo, in quanto vi sono alcune aree 

all’interno del quartiere Borgo Nuovo che necessitano di intervento. Suggerisce di 

diffidare i privati. 

 

Il Cons. Altadonna chiede una mappa dello IACP dove sono segnalate in rosso le 

aree di sua competenza. 

 

Il Presidente Aiello riferisce di aver avuto un incontro con il Sindaco e la D.ssa Arena 

in cui si è affrontato il problema del Decentramento e i consiglieri dell’opposizione, 

che prima non lo volevano, adesso chiedono il Decentramento. Afferma di sostenere 

sempre quello che gli sembra giusto, al di là della maggioranza e dell’opposizione. 

Puntualizza che se il diserbo si è sbloccato in tutta la città, è grazie al Consiglio della 

V Circoscrizione;  

Per quanto riguarda la potatura il Sindaco ha unificato alcuni servizi per risolvere il 

problema e darà incarico a privati, perché vi sono impianti che purtroppo non hanno 

avuto manutenzione che andrebbe effettuata periodicamente. 

 

Il Cons. Altadonna chiede al Presidente Aiello di garantire la sua presenza in aula, 

un giorno a settimana, per dare ai Consiglieri la possibilità di fargli conoscere le 

priorità territoriali. 

 

Il Presidente Aiello riferisce che nella piazzetta della Zisa, dove si trovano i Cantieri 

Culturali, si sta creando una zona pedonale e si è chiuso il cancello. Ogni mattina il 

portone viene aperto per i turisti e se arrivano disabili, il personale Reset toglie il 

paletto per farli passare. Questo provvedimento ha avuto esito positivo ed è l’esempio 

di ciò che si può fare per il territorio ed i cittadini.   

  

Si dà atto che alle ore 11,11 rientra in aula il Cons. D’Agostino. 



 

Il Presidente Aiello riferisce che vi è stato un incontro presso la scuola Tomasi di 

Lampedusa con la presenza dell’Ing. Corso per le pompe di calore. La Preside ha 

affermato che vi sono i fondi per acquistare le pompe di calore, ma richiede sicurezza 

sulla resistenza del contatore Enel.  

 

Si dà atto che alle ore 11,15 escono dall’ aula i Conss. Altadonna e Grasso. 

 

Il Presidente Aiello chiede la verifica del numero legale e, procedutosi all’appello 

nominale, alle ore 11,15 risultano presenti i Conss. D’Agostino, Di Gesù, Di 

Prima, Lo Sardo. 

 

Constatata la mancanza del numero legale il Presidente Aiello rinvia di un’ora 

la seduta. 

 

Al II appello alle ore 12,15 risulta presente soltanto il Presidente Lo Sardo che 

rinvia la seduta all’indomani. 

 

 

 

               Il Segretario                                                                    Il Presidente  

       Funzionario Amm.vo                                                       F. Umberto Lo Sardo 

    D.ssa Patrizia Ciaperoni          
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